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DIREZIONE DIDATTICA STATALE 
Via Crocillo,154 80010 Quarto (NA)Tel/Fax 0818768503/0818060783
email pec: naee23600g@pec.secondocircolodiquarto.it

Web site: www.secondocircolodiquarto.it
	  Piccole Donne nel mondo

	Percorso di riflessione sulle problematiche legate alla donna e al mondo femminile.

	

	 Valorizzazione del ruolo della donna nella società. Riferimento a figure del mondo femminile che hanno avuto un ruolo di particolare rilevanza in vari campi: politico, sociale, religioso, scientifico, artistico, sportivo etc.

	FINALITÀ

Riconoscere il ruolo determinante delle donne nella società valorizzandone la specificità.

Favorire il rispetto reciproco apprezzando le qualità e i pregi dell’altro.

Conoscere figure femminili che hanno avuto nella società nell’arco dell’intera storia dell’umanità adottandone alcune come modelli di riferimento.

TEMPI E ATTIVITÀ
La tematica, affrontata nel corso dell’anno scolastico, viene trattata trasversalmente in maniera multidisciplinare con particolare intensificazione nel bimestre gennaio-febbraio in preparazione alla giornata dell’8 marzo.

DESTINATARI

Alunni delle classi 3-4-5 della scuola primaria

VERIFICA E VALUTAZIONE

Realizzazione di cartelloni, striscioni, slogan, motti sul tema da utilizzare nella manifestazione cittadina programmata per l’8 marzo 2017 e  realizzata di concerto con il Comune di Quarto.

Gli alunni delle classi quinte realizzeranno costumi relativi alle figure femminili adottate. Il corteo sarà arricchito con palloncini gialli e rossi per richiamare il colore giallo della mimosa, simbolo della festa della donna, e il rosso della violenza subita dalle donne.

Il percorso partirà dal plesso Falcone e raccoglierà, strada facendo, i gruppi di alunni del plesso Borsellino e delle altre scuole che aderiranno alla proposta che sarà formulata a tutte le Istituzioni Scolastiche del territorio per il tramite dell’assessore alla Pubblica Istruzione del Comune di Quarto. Il corteo raggiungerà il Piazzale Europa Unita dove ci sarà un momento di animazione.


Eugenio Russo

